

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Ноздриной Татьяны Григорьевны «Формообразование вторичного текста: гендерный аспект», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертационное исследование Ноздриной Татьяны Григорьевны посвящено изучению особенностей формообразования вторичного текста с применением методов психолингвистики, прикладной лингвистики и с опорой на положения, разрабатываемые в рамках системного подхода в языкоznании.

Во вводной части автореферата автор четко определил содержание объекта и предмета исследования, цели и задачи работы. Основные положения, выносимые на защиту, представляются весьма логичными и взаимосвязанными, позволяя проследить этапы исследовательской деятельности диссертанта по осмыслинию процесса формообразования вторичного текста как совокупности его содержательной и физической сторон.

Антропологически ориентированная лингвистика стоит перед необходимостью изучения способности трансформации первичной информации в сознании человека, а также умения изложить исходное содержание. Комплексное исследование процесса формообразования вторичного текста, который является основой коммуникативной компетенции языковой личности и ее речевого поведения, составляет научную новизну диссертационной работы. Теоретическая значимость исследования состоит в том, что в качестве исходной инстанции принимается гендерная принадлежность автора вторичного текста, а в исследовательское поле вводятся понятия междисциплинарного значения – семантический и физический параметры формообразования.

Практическая значимость работы Т.Г. Ноздриной проявляется в том, что полученные автором результаты могут найти применение в преподавании курсов лекций по общему языкоzнанию, теории текста, теории языка, психолингвистике, гендерной лингвистике; спецкурсах по лингвосинергетике, прикладной лингвистике, анализу текста, а также могут быть использованы при проведении лингвистических экспертиз.

Достоверность и обоснованность полученных данных не вызывает сомнения, что обеспечивается большим объемом проанализированного материала и методологией исследования, базирующейся на комплексном анализе фактического материала с использованием разнообразных методов и приемов: описательно-аналитического метода с элементами количественного анализа, констатирующего психолингвистического эксперимента, метода позиционного анализа, приема классификации и систематики языкового материала по определенным критериям, а также системного подхода к оценке экспериментальных данных.

Особый интерес представляют выводы о влиянии гендерных различий на способность к установлению смысловых связей между словами первичного и вторичного текстов, а также о зависимости формообразования вторичных текстов по физическим параметрам «количество предложений», «количество словоформ» от гендерной принадлежности авторов.

В связи с тем, что объем реферата не позволяет более подробно описать полученные результаты, хотелось бы уточнить, что автор понимает под «динамическим образом содержания», «целостным / фрагментарным динамическим образом» (с. 6 автореферата).

Работа базируется на хорошем знакомстве с научной литературой (224 источника), написана грамотным научным языком, обнаруживает кругозор автора и компетентность его в разных сферах лингвистики. Основное содержание исследования отражено в 14 публикациях (5 из которых напечатаны в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ).

Таким образом, рецензируемый автореферат свидетельствует о том, что диссертация «Формообразование вторичного текста: гендерный аспект» отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям и изложенным в п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а её автор, Ноздрина Татьяна Григорьевна, заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

24.03.2016

Декан факультета лингвистики и перевода
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Челябинский государственный университет»
доктор филологических наук,
профессор

Нефедова Лилия Амиряновна

